

**Отзыв официального оппонента  
доктора исторических наук Базанова Сергея Николаевича  
на диссертацию Черемухина Вячеслава Владиславовича  
«Особенности общественно-политических и социально-экономических  
процессов в городах белого Юга России в 1918-1920 гг.  
(по материалам антибольшевистской периодической печати)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история**

Диссертационное исследование Вячеслава Владиславовича Черемухина посвящено изучению общественно-политических и социально-экономических процессов в городах белого Юга России в 1918-1920 гг. – теме, исключительно важной как в научно-исследовательском плане, так и в современной общественно-политической практике. Актуальность темы исследования обусловлена ее значимостью для исторической науки, потребностью переосмыслить некоторые оценки рассматриваемых проблем с учетом новых источников и современного научного видения истории России в годы Гражданской войны. «Актуальность заявленной проблемы, - справедливо утверждает диссертант, - состоит в том, что городской социум имеет свою специфическую идентичность, не всегда совпадающую с идентичностью всего населения государства. Образованность, тяга к передовым культурным достижениям и технологиям всегда отличали городского жителя от сельского. Эти обстоятельства откладывают свой отпечаток на его ментальность, электоральное поведение... Реконструкция социальной жизни городов Юга России в период Гражданской войны позволяет лучше понять ее истоки и характер» (с. 5).

Достоверность и научная новизна результатов диссертационного исследования очевидна и определяется рядом параметров: диссертант впервые предложил классификацию моделей антибольшевистских

политических режимов на Юге России в контексте развития их отношений с органами местного самоуправления; всесторонне осветил ранее не исследованные проблемы политических дискуссий в региональной публицистике, касающиеся формирования и политики перемещения политических центров антибольшевистских режимов в зависимости от военно-политической обстановки на фронтах Гражданской войны. В диссертации также впервые выявлены основные направления городской политики при различных антибольшевистских режимах на Юге России и установлена их корреляция с экономическими, военными и демографическими условиями, сложившимися в регионе в исследуемый период. Изучение обширной источниковой базы позволило автору достаточно достоверно реконструировать сферы общественной жизни городского населения Юга России и доказать зависимость социально-экономических условий жизни населения от военно-политической обстановки. Глубоко и всесторонне диссертант рассмотрел также малоизученные вопросы, касающиеся сферы жилищно-коммунального хозяйства, развития городского транспорта, здравоохранения и образования на региональном уровне.

Достоверность результатов исследования не вызывает сомнений. Как показано в диссертации, она обеспечивается привлечением широкого круга источников и литературы, посвященной исследуемой проблеме, комплексным анализом антибольшевистской периодики, всесторонне отражающей особенности общественно-политических и социально-экономических процессов, происходивших в городах белого Юга России в период Гражданской войны, а также комплексным использованием научных принципов и методов исследования.

Структура диссертации (введение, четыре главы, разделенные на параграфы, заключение, список источников и литературы) вполне логична и полностью направлена на раскрытие темы исследования, достижение поставленной цели – определение общественно-политических и



социально-экономических факторов и установление степени и характера их влияния на развитие городских сообществ, находившихся в условиях антибольшевистского режима на Юге России в 1918-1920 гг. с опорой на региональную прессу (с. 19).

Во Введении диссертации весьма убедительно обоснована актуальность выбранной темы, выявлена и охарактеризована степень ее изученности, проанализирована и классифицирована источниковая база исследования, определены объект, предмет, цель и задачи, территориальные и хронологические рамки работы, рассмотрена научная новизна, достоверность, определена теоретико-методологическая основа исследования, показана научная и практическая значимость работы, четко сформулированы положения, выносимые на защиту, а также содержатся сведения об апробации результатов работы. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные соискателем, всесторонне обоснованы, весьма убедительны и не вызывают сомнений. Представленный соискателем историографический обзор позволяет утверждать, что он проделал большую работу и изучил основной круг научных исследований по данной теме.

Упомянуто и охарактеризовано большинство публикаций, относящихся к теме, в том числе работы, изданные в последние годы. Несомненной заслугой диссертанта является анализ широкого круга опубликованных источников и периодических изданий, выходявших на Юге России в 1918-1920 гг. Источниковая база подобрана правильно и обоснованно, соответствует целям и задачам исследования.

В первой главе «Юг России: регион и тенденции развития в начале XX века)» автор уделил особое внимание показу географических особенностей Юга России, а также определил основные факторы, способствующие развитию региона в начале XX в. Путем изучения различных социально-экономических показателей диссертант дал всестороннюю классификацию городов региона. На основе различных источников

подсчитал общую численность населения. Подводя итоги проделанной в главе работе, автор делает убедительный вывод: «Юг России был важнейшей окраиной страны, которая участвовала в торговле с западными державами и одновременно была регионом с важнейшими внутренними ресурсами, широкой транспортной и промышленной инфраструктурой». И что особенно важно, подчеркивает диссертант, «одновременно регион не был однообразным. Зарождавшиеся политические движения на Украине, Дону, в Крыму по-разному видели ситуацию в будущем и свое место в составе страны» (с. 108). И с этим нельзя не согласиться.

Во второй главе исследования «Южнорусские города в условиях существования различных региональных политических режимов 1917-1920 гг.» диссертант на основе различных материалов антибольшевистской периодической печати и других источников всесторонне изучил положение городского населения в период революционного 1917 г. и лихолетья Гражданской войны 1918-1920 гг., когда на Юге России находились у власти различные политические режимы (на Украине, в Крыму, на Дону, Кубани, а также на территориях, контролируемых повстанческим движением Н.И. Махно). В завершение главы диссертант приходит к справедливому выводу о том, что «в результате революции 1917 года возникшие условия существования власти привели к появлению нескольких моделей организации местной власти». При этом, как наглядно показано в диссертации, «переходная модель “революционного города” 1917 года предполагала наличие в нем официальных и неофициальных органов власти, которые взяли под контроль как городское хозяйство, но и включили прогрессивную общественность в обсуждение высокой политики» (с. 190). Касаясь периода Гражданской войны, автор отмечает, что «на Юге России сформировались украинская, крымская, казачья и повстанческая модели организации городской власти. При этом только в крымской модели 1918–1919 гг. городские управленцы являлись источником краевой власти, в то



время как в украинской и казачьей моделях городские управления оказались включены в общую вертикаль власти» (с. 191). И это заключение представляется вполне справедливым.

Третью главу диссертации «Особенности взаимодействия белой власти и городов на Юге России в 1918–1920 гг.» автор посвятил изучению управленческой модели белой администрации, а также взаимоотношениям между властью и местным самоуправлением на территориях, занятых белыми. В главе глубоко и всесторонне рассмотрены вопросы правового обеспечения деятельности городского самоуправления. Автор не оставил без внимания и тот факт, что белая администрация постоянно уделяла особое внимание организации и проведению курса на обеспечение контроля над горожанами для создания устойчивой системы управления занятыми территориями. На основе изучения широкого круга источников диссертант также установил, в 1918–1920 гг. так называемыми белыми столицами на Юге России были Новороссийск, Таганрог, Ростов-на-Дону, и Симферополь. И, наконец, касаясь главного вопроса главы – взаимоотношений белых властей и городского населения, автор уверенно подчеркивает: «центральную роль в работе городов играли военные коменданты, которые олицетворяли своим присутствием наличие легитимной власти» и уточняет, что «чаще всего они входили в рабочие отношения с самоуправлениями, но часто между властью и гражданским управлением были конфликты». При этом, как выяснил автор, «политические акции и протесты в городах были немногочисленными» (с. 260).

Наконец, заключительная четвертая глава «Социально-экономическое положение городов белого Юга России в 1918–1920 гг.» посвящена изучению бытовых аспектов социально-экономической жизни городов региона в годы Гражданской войны. Касаясь вопроса товарно-денежных отношений и их влияния на муниципальную экономику, автор справедливо отмечает, что основными проблемами социально-экономической сферы

являлись инфляция рост цен на все товары, а также спекуляция. При этом, изучив всесторонне динамику городских бюджетов, диссертант пришел к выводу, что острая ситуация постоянного дефицита вынуждала органы местного самоуправления искать различные средства ее решения, что не всегда приводило к положительным результатам. Автор убедительно доказал, что именно острый дефицит городских бюджетов породил кризис системы здравоохранения, городского транспорта, системы образования, проблемы городского благоустройства и, наконец, невозможность решить «беженский вопрос». Таким образом, уверенно отмечает диссертант, «социально-экономическая и военно-политическая среда Юга России комплексно влияла на те процессы, которые проходили в городах. Городские экономики жили в условиях финансового дефицита, а режимы не имели ресурсов для помощи самоуправлениям. Социально-экономическое положение городов Юга России находилось в состоянии кризиса, причиной которого были политические и военные события на фронтах Гражданской войны» (с. 372). И с этим нельзя не согласиться.

В Заключении диссертации подведены итоги исследования, четко сформулированы и обоснованы выводы, обобщены показывающие их достоверность исторические факты и события. Особо подчеркнем: работа носит новаторский характер, несомненно, являясь научным вкладом в решение многих дискуссионных вопросов, связанных с изучением значимой для отечественной истории проблемой общественно-политических и социально-экономических процессов, происходивших в городах белого Юга России в период Гражданской войны 1918–1920 гг.

Вместе с тем есть ряд аспектов, на которые хотелось бы обратить внимание диссертанта. Так, во Введении, характеризуя источниковую базу исследования, автор перечисляет, а не анализирует используемые нормативно-законодательные акты антибольшевистских правительств, действовавших на Юге России в 1918-1920 гг. (с. 26). Хотя основным источником для написания диссертации являлась региональная



периодическая печать, соискателю следовало бы также использовать центральную советскую изучаемого периода («Известия», «Правда» и др.), на страницах которой в той или иной мере освещались общественно-политические и социально-экономические процессы, происходившие в городах белого Юга России в 1918–1920 гг., т.е. показать, насколько важным был этот регион для Советской России. Также автору следовало бы использовать материалы Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ) и Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ), что позволило бы ввести в научный оборот новые сведения, несомненно способные дополнить имеющийся материал. Несколько снижает информативность диссертации отсутствие именного указателя. Отмеченные замечания, впрочем, имеют рекомендательный характер. Пожелания, скорее, определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки.

Диссертация Вячеслава Владиславовича Черемухина соответствует Паспорту специальности 5.6.1. – Отечественная история. Основные результаты исследования изложены автором в 14 научных публикациях, включая 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, включённых в перечень ВАК РФ и РУДН, а также изложены в докладах и сообщениях на ряде международных и всероссийских конференций. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке учебных курсов по истории России XX в., а также специальных курсов по истории Великой российской революции и Гражданской войны как ее составной части, новой локальной и новой социальной истории.

Автореферат соответствует профилю диссертационного исследования, адекватно отражает его основные положения. Диссертационное исследование Вячеслава Владиславовича Черемухина является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи – показать по материалам местной

периодической печати особенности общественно-политических и социально-экономических процессов, в городах белого Юга России в 1918-1920 гг., имеющих важное значение для дальнейшего углубленного изучения Гражданской войны в России.

Работа соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а ее автор Вячеслав Владиславович Черемухин заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Официальный оппонент

ведущий научный сотрудник

ФГБУН «Институт российской истории

Российской академии наук (РАН)»

доктор исторических наук

(по специальности 07.00.02 – Отечественная история)

13 июня 2023 г.

Базанов Сергей Николаевич

Почтовый адрес: 117292, Москва,

Ул. Дм. Ульянова, 19, ИРИ РАН

Тел.: +7(499)126-94-22.

Эл. почта: voencentririran@yandex.ru

*Базанов*

*С. Н. Базанов*

